

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 ra. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 73  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en  
la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCCIONES.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios  
convencionales. La correspondencia toda al  
rector gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NUMERO. 5776

MADRID. MARTES 23 DE SETIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO. 23

**VIAJE A FRANCIA POR EL MAGNÍFICO vapor Diamant que hace el servicio directo entre Santander y San Juan de Luz.** Ocho horas de mar, viaje de día, sin perder de vista la pintoresca costa Cantábrica.

Se expenden billetes en las estaciones del ferrocarril del Norte y en Santander, casa Martín de Vial, Muelle, núm. 14, segundo.

**VIAJE DIRECTO A FRANCIA POR Huesca, Jaca y Canfranc.** L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

## IMPORTANTÍSIMO.

**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.**—Gran rebaja en los precios de pasaje desde Madrid a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires en los magníficos vapores *Galicia* y *Puno*, que saldrán de Lisboa los días 23 y 30 de setiembre actual.

Agencia general de la Compañía en Madrid, L. Ramirez, Alcalá, núm. 12.

## VERDADERA OCASION.

Se venden a mitad de precio una gran partida de sortijas, aderezos, medallones y botonaduras con pedrería; relojes, cadenas, alfileres, etc., oro de ley. Primero y exclusivo establecimiento de prestamos, Espoz y Mina, 7, pral.

## PARA MANILA, CHINA Y JAPON

Salen las mensajerías marítimas francesas, los días 26 de octubre y 9 de noviembre. Agencia Debuc, Alcalá 81.

## PRIMERA EDICION.

Hoy a primera hora de la mañana hemos recibido del señor gobernador civil de la provincia la siguiente comunicación:

«For el suelto final del periódico que usted dirige, núm. 5775, correspondiente al día de hoy, ha incurrido Vd. en el caso 3.º del art. 1.º del decreto fecha 20 de los corrientes, publicado en la «Gaceta» del 21.

En su consecuencia y con sujeción a la penalidad establecida por el

mismo decreto, amonesto a Vd. por primera vez y le apercibo para que en lo sucesivo se abstenga de reincidir en igual infracción, sin perjuicio de la responsabilidad en que ha incurrido con arreglo al párrafo 3.º del art. 584 del Código penal vigente.

Lo que participo a Vd. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a Vd. muchos años. Madrid 23 de setiembre de 1873.

José Prefumo.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La *Gaceta* de hoy publica, al frente de la sección oficial, las siguientes noticias referentes a las insurrecciones carlista y cantonal:

**Provincias Vascongadas y Navarra.**—El brigadier Loma, con su columna, continuaba ayer dentro de Tolosa. Las facciones seguían a la vista de aquella villa, haciendo parapetos en la dirección de San Sebastian. Las tropas animadas del mejor espíritu. El general en jefe con su división, ha debido pernover ayer en Alsásua. Parece que parte de las facciones navarras se hallaba en la Barranca, y D. Carlos con dos batallones en Vergara.

**Cataluña.**—No se tiene noticia del movimiento de las facciones. El segundo cabo con una fuerte columna ha salido protegiendo un convoy para Berga.

**Valencia.**—Las facciones de este distrito continúan perseguidas. Una de bastante fuerza se dirigía ayer a Alciara, habiendo cortado la línea férrea entre la Encaña y Fuente la Higuera.

—Los buques de los insurrectos de Cartagena continuaban al frente de Alicante, cuya guarnición ha sido oportunamente reforzada, y que con los voluntarios de la Libertad están animados del mejor espíritu, y resueltos a resistir las agresiones del enemigo.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto del ministerio de la Guerra, nombrando presidente del consejo supremo de la Guerra al teniente general D. Ramon Nouvilas y Rafols.

También aparecen hoy, como habíamos anunciado, en el periódico oficial, los decretos nombrando directores generales de las armas. Para la del cuerpo de Artillería ha sido nombrado el

teniente general D. Juan de Zabala y de la Puente; para la de Infantería el de igual clase D. Juan Martínez Flores; para la de Ingenieros y estado mayor del ejército y de plazas, el de la misma categoría D. Joaquín de Peralta e y P rez de Salcedo; para la de Caballería, el mariscal de campo D. José Lagunero y Guijarro, actual capitán general de Castilla la Nueva; y para la de Administración militar, el teniente general D. Tomás García Cervino y Lopez de Sigüenza.

Por decreto de 22 del actual se nombra capitán general de Castilla la Nueva al teniente general D. Manuel Pavia y Alburquerque.

Durante la ausencia del teniente general D. Juan de Zabala y de la Puente, se encarga interinamente del despacho de los asuntos de la dirección general de artillería el mariscal de campo del mismo cuerpo D. Miguel González del Valle y Fernández de la Barca.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que, cuando las circunstancias lo exijan, y en la proporción conveniente, se destinen a los ejércitos del Norte y Cataluña los jefes y oficiales de buena edad que hoy prestan sus servicios en las dependencias centrales del ramo de Guerra.

Por orden circular de ayer se recuerda el riguroso cumplimiento de lo prevenido en diferentes disposiciones, prohibiendo a los militares de todas clases entrar en polémicas por medio de la prensa sobre asuntos del servicio.

Hoy reproduce la *Gaceta* la circular del señor ministro de la Guerra al ejército, por haberse padecido ayer algunas equivocaciones al publicarla.

Por decreto del ministerio de la Gobernación, que hoy inserta la *Gaceta*, se nombra director general de Correos y telegrafos a D. Antonio del Val, diputado a Cortes y ex-gobernador civil.

También se publica hoy el decreto nombrando en comisión, oficial de la clase de primeros del ministerio de la Gobernación, a D. Marceliano Isabal, también diputado y ex-gobernador.

Como ayer anunciamos, hoy se publica el decreto nombrando director del museo nacional de Pintura y escultura a D. Federico Madrazo, director de la academia de Bellas artes.

Por el ministerio de Ultramar se publica hoy en la *Gaceta* los decretos: declarando cesante a D. José González Janer, secretario del gobierno superior civil de la isla de Cuba; nombrando para este puesto a D. Eusebio Coromina; admitiendo la dimisión de la capitania general de Cuba al teniente general D. Cándido Pieltain; nombrando para reemplazarlo al teniente general don Joaquín Jovellar; declarando cesante a D. Ramon Espinosa de los Monteros, contador central de Hacienda de dicha isla; nombrando para este puesto a don José María Azúa, ordenador central de pagos de la misma isla, y para esta plaza a D. Joaquín Arimoz y Cruz, jefe de la sección de lotados del ministerio de Hacienda.

Ha sido nombrado en comisión, contador general de Hacienda de la isla de Puerto Rico D. Rufino Luis Lopez de Sagredo.

La academia militar de Caballería llama a concurso para la provision de 19 plazas de cadetes supernumerarios, que deberá verificarse en el mes de diciembre próximo. El plazo quedará cerrado el 15 de noviembre.

Anoche salió en el tren de Zaragoza el Sr. Elbogen, director del banco de Paris.

Tan pronto como el Sr. Gragera se hizo cargo del mando de las fuerzas de Málaga, tuvo una entrevista con el delegado del gobierno Sr. Ochoa, quedando completamente de acuerdo dichas autoridades.

A pesar de lo avanzado de la estación, la temperatura llegó ayer en Madrid a 34.6 grados en su maximum.

Detallando la verdadera causa del viaje del general Cabrera, dice un colega que este fué llamado por D.ª Margarita, que reside en Burdeos, a cuya población ha ido, en efecto, Cabrera, regresando el mismo día a Paris.

Aunque no se tienen detalles exactos de la conferencia, dícese que no hubo

al fin acuerdo entre el antiguo caudillo y la princesa Margarita.

## SEGUNDA EDICION.

Hoy recibimos de la *Agencia Fabra* los siguientes despachos telegráficos:

Nueva York, 22.

El gobierno de los Estados Unidos ha resuelto comprar bonos del Tesoro por una cantidad ilimitada, con objeto de reducir los efectos de la gran crisis mercantil a que han dado lugar las quiebras de varias casas de Banca.

Londres, 22.

La Bolsa está encalmada.—Se han cotizado: El consolidado inglés, 33 1/2.—Idem español, 19 1/2.

Paris, 22.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, a 57 1/2.—El 4 1/2, id., a 81 25.—El 5 por 100 id., a 93 15.—3 por 100 español interior, 15 3/4.—Exterior español a 13 5/8.—Consolidados en leones, a 92 7/8.

En el Bolsin se han hecho: El exterior, a 19 9/16.—El interior, a 15 5/8.

La enfermedad del general Zabala ha sido un catarro pulmonar, del que se encuentra ya muy restablecido, y en cuanto lo esté completamente regresará a Madrid.

Llamamos la atención de los interesados hacia un anuncio inserto en el lugar correspondiente convocando a las alumnas y alumnos premiados en el último curso en el conservatorio de Artes.

De la sección de noticias de la *Gaceta* tomamos las siguientes:

«El capitán general de Granada dice en telegrama de ayer lo siguiente:

«El general en jefe, después de resignar en mi el mando de las fuerzas que hay en esta plaza acaba de salir con todo su cuartel general hacia Córdoba.»

—Continúan recibiendo telegramas de los gobernadores participando el ingreso de los mozos de la reserva, siendo ya muy pocos los que faltan en muchas provincias, y especialmente en las de Badajoz, Burgos y Zaragoza.

—El gobernador de Alava participa que el pretendiente y Dorregaray han

abreviemos por Dios con los preliminares.

—Abreviemos, mamá,—repitió la condesa levantándose.

Y con las cejas un tanto fruncidas, fué a la puerta, cerróla y cruzó además delante de ella las dos anchas cortinas de raso que en hondos pliegues descendían hasta tocar la alfombra con su pesado fleco.

Luego volvió a su sitio, y en silencio y un tanto dispicente tornó a sentarse.

Trascurrió breve espacio durante el cual la condesa viuda buscó en vano esa primera palabra, tan difícil de encontrar cuando se trata de una explicación violenta, y no hallándola, después de titubear bastante, entrando en materia de un modo algo brusco, la dijo:

—He pensado muchas veces desde que he salido de mi enfermedad, que ha debido parecerme muy extraño lo que aquella noche sucedió.

—Ante todo, mamá, dígame Vd. qué noche.

—La del baile.

—Algunas cosas pasaron, que sin duda lo son mucho, pero no sé a cuál de ellas corresponde esa alusión.

—Corresponde a mi desmayo.

—Este, mamá, no me admiró, aunque lo sintiera mucho, porque al fin fué un accidente de que nadie está eximido; lo que no me he podido explicar es la causa real ó aparente de él.

—Pues la causa real y positiva fué el verle, hija mía.

—¿A quién, mamá?

—A él.

—Pero, ¿quién es él?

—¿Aguiar!

La condesa viuda pronunció aquel nombre con esfuerzo, lo mismo que si le quemara los labios, mientras a los frescos y voluptuosos de su hija atrajo una sonrisa semi-burlona, que durante algunos segundos se mantuvo revoloteando en ellos. Después la dijo con acento que adicionaba de un modo expresivo la sonrisa:

—Y a fé, mamá, que no se comprenda, pues si yo no recuerdo mal, no es por cierto un vestigio que ponga espanto.

—Sobre mi espíritu,—repuso la condesa viuda sin poder reprimir una emoción triste y casi pavorosa—obró como un fantasma que surgiera del sa-

pulcro; pero no, no es un fantasma; ¡es él!

La sonrisa no abandonaba a la condesa, cuyo aire ligero y burlon contrastaba con el de su madre, profundamente impresionada, profundamente entristecida, y se hizo más pronunciado al repetir con una leve variante:

—¡Vaya si es él!

Incorporóse la condesa viuda, y en tono severo y un tanto de amenaza,

—Clotilde,—la dijo,—ni rias, ni te burles, porque esto es muy grave.

A su vez le tocó erguirse a la hija, y trocando la burla en altanero desden,

repuso fijando en su madre una mirada interrogadora:

—Pues bien, deo de reir para preguntar: ¿qué puede haber de común entre el ayudante de campo del general E. Z. y usted, mamá?

—Entre yo y él, nada,—dijo la condesa viuda marcando fuertemente la frase:—entre él y tí, mucho.

—¿Mucho?—repitió la condesa insistiendo en mirarla sin parpadear.

—¡Demasiado!—dijo su madre dando con el acento gran peso a la afirmación.

Clotilde se encojó de hombros, y mostrando una soberana indiferencia unida a la más pronunciada incredulidad que es posible tener, replicó:

—Soy racionalista, mamá, y cuando no comprendo, no admito ni creo.

—No importa; yo te revelaré lo que tu ignorancia no comprende, y luego te demostraré, si es que perseveras en la duda, como es exacto lo que afirmo. Para eso te he llamado.

—¿Qué delicia!—esclamó la condesa reapareciendo en sus labios la sonrisa.

Un destello de fuego brotó de las negras pupilas de la condesa viuda, y envolviendo en él a su hija,

—¡No blasfemes, Clotilde!—la dijo con sentida y extraña entonación.

Tornó la hija a encogerse de hombros, y la madre dejó caer los brazos sobre su falda para retorcerlos en seguida con un movimiento nervioso.

En la hija había reprimida impaciencia,—estaba esperando su salon,—y esta se sobreponía en aquel instante a todo; en la madre profunda y angustiada agitación que se evidenciaba en sus ojos, en su acento, en todo su ser, fuerte aunque todavía quebrantado por su reciente y peligrosa enfermedad.

A pesar del vértigo que oscurecía su razón, se le reveló su falta, falta tremenda, sin disculpa ni atenuantes; y sin buscar una excusa ni proferir una palabra, sacó la espada del cinturón y se la entregó sin alzar los ojos para mirarle. Después le saludó en silencio y salió de la sala con la cabeza baja.

No debía volver a pisarla más.

El resentimiento del duque era intenso, no conocía límites; la obstinación funesta de su sobrino tampoco cedía y fueron vanos cuantos esfuerzos se hicieron para reconciliarlos.

—O que rompa con la condesa y se vaya a donde le plazca, ó que dé por rotos los lazos que le unen a mí.

Tal fué la definitiva del duque.

—Primero que romper con ella,—respondió sin vacilar su sobrino,—romperé hasta los lazos de mi vida.

No hubo, pues, avenimiento.

El duque declaró terminantemente que estaban disueltos los vínculos que le unían a su sobrino y su completa indiferencia por todo cuanto le concernía, haciéndole decir que podía disponer de su equipaje y caballos.

Por su parte Enriquez hizo trasladarlo todo a una linda casa que tomó provisionalmente y se estableció en ella con Ceferino. Su tío no volvió ni aun a nombrarle y así pasaron algunas semanas.

Una vez manifestada por el duque su resolución de no intervenir ni mezclarse en los asuntos de su sobrino, le fué a este concedida su licencia, la condesa pidió la suya para casarse, y dos meses más tarde Enriquez recibió su mano en el altar.

En la ceremonia no hubo nadie de su familia.

El triunfo de la condesa tuvo sus sombras, no más que sombras, pues su ambición sabía que su esposo el era inmediato del duque y había conseguido con su casamiento las ventajas y prerrogativas que con tanto ardor codiciaba.

Para Enriquez era más esquivo la suerte: su felicidad, aquella inmensa felicidad soñada, no lucía sino pálida y a relámpagos. El amor que sentía no encontraba un amor igual que le correspondiera; por días se ahuyentaba la ilusión atropellándose el desengaño. El fuerte colorido se apagaba.

Y, fatalidad inexplicable, para restaurarlo Enriquez prodigaba los tesoros

de su alma, y más fatal dad aun, algunas veces lo hacía abdicando en ella su razón y su voluntad.

Desde luego se comprende que no había vuelto a ver a su tío, a lo que le era muy duro, a su hermana, que en aquella época contaba trece años. El duque no permitió que esta fuese a su boda, y los dos hermanos sabían uno de otro por medio de Cardenas que, permaneciendo estrechamente unido a su amigo y visitando a la condesa, era bien acogido del duque, representando entre todos el noble papel de genio de la concordia.

Un incidente trivial puso las cosas en peores términos que estaban.

Era la tarde de San Juan, alegre y hermosa tarde en la que los habitantes de la populosa reina del Guadalquivir se dirigían en masa a la antigua y frondosa alameda que conserva este nombre con el monopolio de las históricas y características veladas de aquellos célebres y famosas en la poetica Andalucía. El duque, de quien Valentina era desde la separación de su hermano constante compañera, se dirigía con ella en carretela abierta a aquel sitio, cuando quiso la casualidad que la condesa, acompañada de una amiga suya, fuese también al paseo ostentando su belleza y su lujo en otra elegante carretela, solo que para ser obra perfecta de la casualidad, acertaron a venir en opuesta dirección.

Antes de cruzarse los dos carruajes en una calle que no era ancha, su amiga la dijo:

—Condesa, mira a tu cuñada y a tu semi suegro.

En el mismo instante, y casi sin mover los labios, el duque dijo a su sobrina:

—No mires.

Clotilde miró de frente, y sin inmortalarse lo mas leve; Valentina bajó los ojos, y los dos carruajes se cruzaron.

Así que pasó la carretela, Valentina preguntó a su tío:

—¿Va Rafael?

—No.

Y añadió con acento frío é indiferente:

—Su marido irá por otra parte.

Como llevamos dicho, no le nombraba jamás.

En la carretela de la condesa cambiábase al mismo tiempo una pregun-

debido llegar ayer por la mañana á Elorrio, en donde tenían preparado alojamiento.  
—El capitán general de Galicia desmiente la existencia de una partida carlista en Sauran (Orense), pues fueron siete ladrones los que robaron al recaudador.  
—El gobernador de Oviedo, según parte del alcalde de Villanueva, dice que la guardia civil capturó anteayer seis carlistas.

En Segovia se ha recibido con inmenso júbilo la noticia de haberse firmado el decreto restableciendo el antiguo cuerpo de artillería con la organización de 7 de febrero último.

Las fragatas insurrectas han abandonado las aguas de Alicante, haciendo rumbo á Cartagena. Unos atribuyen este hecho á la actitud de los alicantinos, otros á las cortapisas puestas por los almirantes extranjeros, y otros, en fin, al decaimiento en que, según noticias fidedignas, se sabe han caído los insurrectos.

Creese que el brigadier Sr. Corbalán será nombrado secretario de la dirección general de Infantería.

El Sr. Moret, nuestro representante que ha sido en Londres, ha salido de Madrid para la capital de Inglaterra, con objeto de ponerse al frente de un importante establecimiento de crédito que le ha nombrado su director con un cuantioso sueldo.

A propósito de este señor dice hoy un periódico:

«El Sr. Moret, que está resuelto á separarse por algún tiempo de la política, lleva á Londres, si no estamos mal informados, las cláusulas de un contrato que facilitará al gobierno algunos recursos.»

Dícese que la aplicación de las multas á los periódicos que en ellas incurran se hará, según parece, teniendo en cuenta los derechos de timbre que satisfagan y publique la Gaceta.

La exposición Nacional de 1873 debe abrirse en primero de octubre próximo, razón por la cual deben los espositores activar el envío de los productos, pues así podrá hacerse su colocación mejor y en condiciones más aceptables para todos. Mañana dará principio ya dicha colocación, no solo por el corto tiempo que resta, sino, sobre todo, porque el número de objetos recibidos es bastante considerable.

La tentativa de asesinato contra el presidente de la república de Buenos Aires que fracasó, se enlazaba con un movimiento revolucionario.

Un colega conservador, el *Tiempo*, habla de rumores de la próxima sustitución del ministro de Marina, por hallarse enfermo el Sr. Oreyro. Ya hemos dicho que está restablecido y no sabemos que tengan fundamento aquellos rumores.

La *Política* habla del general Lopez Dominguez para un cargo importante en el ejército.

Nuevos desórdenes en el Turkestán. Las tribus han robado el tesoro del Khan y declarado la guerra á Rusia. El Khan había hecho decapitar á 40 turcomanos.

Según la *Epoca* el canónigo Sr. Mantelera ha dejado el servicio de D. Carlos, pasando á Londres de secretario de cámara del arzobispo de Westminster.

Hemos recibido el prospecto del nuevo periódico la *Buena Nueva*, revista popular católica que empezará á publicarse en Madrid el 1.º de octubre próximo.

Está desmentida la noticia circulada en Francia de que el hermano del emperador de Marruecos disputase el trono á su hijo, proc amado ya.

La *Igualdad*, al hablar hoy de las buenas disposiciones de los señores duque de la Torre y Topeto para ayudar al gobierno en la ardua tarea de salvar al país de las desdichas que le abruman, les recuerda que deben saber que el gobierno, como el partido de que procede, al hablar de la salvación de la república, se refieren siempre á la federal.

Ha fallecido en París del tífus, después de haber escapado del cólera, el conde de Casa-Flores, uno de los más antiguos y decididos partidarios de la causa carlista.

El obispo de Málaga recuperará su palacio, ocupado violentamente por los federales, cuya devolución le ha ofrecido el general Pavía.

El Gobierno hace constar que la *Igualdad* se equivocó cuando supuso que el digno contralmirante Sr. Lobo tenía ya á su disposición tres fragatas, puesto que solamente tenía la *Carmen* si bien en breve podrá tener otra más.

El general Lersundi había experimentado, según las últimas noticias, un retroceso en su convalecencia, que tal vez le impida ir á Burdeos como nos lo habían anunciado de París.

Anoche á las diez ha visitado al señor presidente del Poder ejecutivo la

omisión del antiguo cuerpo de artillería, con objeto de darle las gracias en nombre del referido cuerpo por el decreto que ayer publicó la Gaceta.

Tiéndose por seguro el nombramiento del brigadier Azcárraga para la secretaría general del ministerio de la Guerra.

Leemos en un colega: «El titulado ministro de Gracia y Justicia del canton murciano, el Sr. Sauticó, ha salido de Cartagena para Orán á bordo de un buque francés, con objeto de cobrar el importe de los efectos del arsenal, mal vendidos á los judíos argelinos.»

Parece que en Bejar ha producido cierta excitación el hallazgo en una de las huertas de 21 botes de petróleo con un tubo estrecho que comunica con un cono herméticamente cerrado y lleno de pólvora.

El viernes por la noche se probaron en Bilbao diferentes aparatos de luz eléctrica. Parece que cada fuerte tendrá uno á fin de descubrir el campo durante la noche.

El oficial de telégrafos encargado del gabinete telegráfico del ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Ferrer, ha inventado un sistema de *cerraduras eléctricas de seguridad*, que de adoptarse en las casas, se imposibilitarán los robos. Tan útil invento no dejará de llamar la atención del público en la próxima exposición que ha de verificarse en esta capital.

En Pekin (China) es curioso ver la afición que tienen á las aves, y cómo las tratan. En vez de llevar un perro, como en Europa, llevan uno ó dos pájaros, que aleeccionan en términos de servirles de recreo; y en lugar de entretenerse en el tiro, haciendo de los sufrimientos de estos animales una diversión, se divierten en hacerles ejecutar cosas que sorprenderían en nuestras ciudades más cultas.

Hemos tenido ocasión de ver los preciosos cuadros, que el reputado fotógrafo Sr. Alviach y compañía destinan á la exposición Nacional que se ha de verificar el mes próximo en Madrid.

Los cuadros son una prueba evidente de lo adelantado que se encuentra en nuestro país el arte fotográfico, y así se ha visto en Viena, en cuya exposición ha obtenido dicho establecimiento la medalla de mérito.

Al despedirse el emperador de Austria de su antiguo enemigo Victor Manuel, puso sobre su cuello las insignias del Toison de Oro, la más alta distinción del imperio austriaco. El

rey de Italia le dió el collar de la Anunciata.

Así se ve restablecida la antigua amistad que en los tiempos de Eugenio existía entre Saboya y de Hapsburgo y que costó la batalla de Novara.

La condesa viuda de Girgenti debe volver á Viena al lado de su tía la archiduquesa Maria, poco tiempo después que lo realice su hermano el príncipe Alfonso. Este viaje acrece los rumores sobre la probabilidad de un enlace, que ya se anuncia, con alguno de los archiduques de Austria.

Se desmiente la noticia de que para contentar á la Francia el príncipe heredero de Italia piensa visitar este otoño á París.

No pudiendo formarse en Holanda un ministerio de conciliación, continúa en el mando el gobierno actual.

Decláase en Viena que Austria, Italia y Alemania se han puesto de acuerdo para impedir que todo conclave se celebre en Francia, caso de que los cardenales pretendiesen abandonar á Roma.

En Alicante esperan la llegada de la escuadra francesa del Mediterráneo.

En los tres buques insurrectos van unos 300 á 400 hombres de desembarco entre presidiarios, voluntarios y tropas.

En Valladolid se ha hundido un gran tablado de una compañía de titiriteros, cayendo todos con tan buena suerte que no hubo que lamentar desgracia alguna.

El Sr. Cánovas del Castillo llegará á Madrid uno de estos días, pero no porque le hayan llamado sus amigos, según la *Epoca*, sino porque así lo tenía anunciado días há.

TERCERA EDICION.

La Agencia Fabra nos trasmite esta tarde el siguiente telegrama: Murcia, 23.

Segun noticias de Cartagena, ayer debieron salir de aquel puerto las fragatas insurrectas «Tetuan», «Mendez Nuñez» y el vapor «Fernando el Católico.»

Dos fragatas de guerra inglesas se disponian á escoltar á dichos buques.

Nota. No se han recibido aun los despachos que se reciben por la vía continental correspondientes al domingo.

El señor ministro de Fomento publicará de un día á otro una disposición

sobre arreglo de cátedras de facultades.

Dícese que por iniciativa del ministro de Hacienda, y en el caso probable de que se trasladen á palacio algunas oficinas del Estado, se enagarrarán los edificios que ocupan el ministerio de Fomento, el tribunal de Guerra y marina, contiguo á Santo Tomás, el de la dirección de la Deuda y otros importantes edificios de Madrid y aun de Barcelona.

A las once de la noche zarparon de Alicante los buques insurrectos que se hallaban en aquel puerto.

El coronel D. Manuel Casola, jefe que ha sido hasta hoy del parque de Artillería, ha sido destinado á mandar el regimiento de infantería de Galicia.

El general Peralta se ha hecho cargo esta tarde de la dirección general de Estado Mayor é Ingenieros.

El general Moriones, á su llegada á Vitoria, dió la siguiente orden general:

«Soldados del ejército del Norte. Compañeros: Vuelvo á verme entre vosotros como el padre al lado de sus hijos. Siento que la fortuna se os haya mostrado veleidosa, pero de hoy más estad seguros de que nos sonreirá propicia. Tened muy presente que los ejércitos que conservan la más severa disciplina, son los que llevan constantemente escrita en sus banderas la victoria. Esto debe bastaros para comprender que será inexorable en exigir de todos el más exacto cumplimiento de sus deberes; y cualquiera que sea el que falte, sobre él caerá todo el rigor de la ordenanza. Vamos á defender la república porque es nuestro deber obedecer al gobierno constituido por el acuerdo de la asamblea, así como también lo es sostener y levantar á la mayor altura posible la honra y gloria del ejército.—Vuestro general, Domingo Moriones.»

Ha salido para los baños de Archena el secretario general interino del ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Manrique.

Han sido nombrados jueces de primera instancia de Figueroa D. Valentin Santiago y Fuentes, del distrito de Palacio de Barcelona D. Felipe Castillo y Falcon, del de San Beltran de la misma ciudad D. Nicolás Castillejo, y de Oviedo D. Miguel Lama y Noriega.

D. Cipriano Cirer é Izquierdo ha sido trasladado á la promotoría fiscal de Casas-Ibañez.

A pesar de lo que se ha venido diciendo, el señor ministro de Gracia y

ta intencionada y una respuesta enigmática.  
—¿Qué no te conoce la hermana de tu marido?

—De sus hábitos,—contestó Clotilde,—recibirás la contestación de su pregunta.

Y se reclinó humildemente en los blancos almohadones.

Su amiga no visitaba al duque y se encogió de hombros sonriendo.

Pero el enigma se desifró muy pronto, pues Enriquez reclamó á su hermana presentando su pretension por medio del general L... en términos tan respetuosos y comedidos como enérgicos y terminantes.

El duque le contestó una rotunda negativa.

Insistió Enriquez, y después de agrias y desagradables contestaciones, indicó que ventilaría su derecho en el terreno de la ley.

Era la segunda campaña de aquella infeliz guerra de familia y con un triunfo positivo alcanzado por la condesa, pues Enriquez recibió á su hermana con algunas formalidades muy tristes para el porvenir de esta, porque envolvían un rompimiento, una separación á perpetuidad; su estrella acabó de eclipsarse, porque el duque abandonó á Sevilla, se estableció en Madrid y se casó con una joven bellísima y bondadosa, que lo honró con sus virtudes y á quien hizo feliz con sus cuidados; y al año el duque besaba con emoción la frente de un hijo que Dios le concedía, mientras con su nacimiento Rafael perdía su derecho de inmediato; retirándose la gruesa asignación de alimentos que había venido disfrutando hasta allí.

Y al perder derechos y asistencias quedó atendido á la condesa,—su escaso patrimonio le enagenó para casarse,—y si la dependencia en que el marido está respecto de la mujer, es siempre por punto general inconveniente, algunas veces llega á ser humillante, y en su caso creo una situación por todos extremos insostenible, pues Clotilde, al perder la esperanza que continuaba halagando su ambición, dió de mano al disimulo creyéndose autorizada para cercenarle hasta las consideraciones que antes de perderla le concedía.

La dignidad y el corazón de Enriquez sufrieron de un modo cruel, y algunos meses, después de haber venido

á la vida su prima, obtuvo, á solicitud suya, ingresar de nuevo en el cuerpo de artillería con destino á Cataluña, donde la revolución y la guerra civil hacían posible y aun fácil la muerte en el campo ó en las calles.

Con su ausencia Valentina quedó sola y aislada.

Era la víctima.

Su hermano la había sacrificado separándola de su tío, y luego consumaba el sacrificio abandonándola en la época más crítica de la vida para la mujer: cuando necesita amor, apoyo, dirección, vigilancia... Dejábala á merced de una cuñada; dejábala bajo la férula de la condesa viuda, que solo tenía para la pobre niña rigorismo y malevolencia.

Así pasaron los años: Clotilde entre los encantos del mundo, Enriquez flotando en el vacío, y Valentina creciendo y formándose por sí misma.

En aquella larga ausencia la condesa había usado y abusado de todo en su provecho, y más que de cosa ó persona alguna, de su joven y hermosa cuñada.

¿Qué más diremos? Que poseía los secretos de Acevedo, y que usando y abusando siempre, con ellos había dado una prisión á su esposo, deshaciéndose del amante y vengándose de Cárdenas.

Y es la última pincelada del boceto.

CAPITULO VII.

Donde el lector puede aspir un cabo de la madeja.

—¿Qué día tan hermoso!—dijo Beatriz abriendo las ventanas del tocador, por las que se deslizo, alegrándole, un espléndido rayo de sol.

Ya sabemos que Beatriz era la doncella favorita de la condesa.

—¡Magnífico!—respondió su señora sentándose delante del espejo.

—Estoy segura que la convalecencia de la señora mayor adelantará con él.

—¡Ah, sí!—afirmó distraida la condesa.

—¿Qué deseo tengo de que esté bueno, y el señor conde en libertad, para no ver á V. E. encerrada en el palacio...!

La condesa no contestó nada, pero la sonrisa vagó por sus labios encendidos.

Deshizo la doncella con diestra y libe-

tera mano las ricas trenzas de su señora y añadió:

—Pinto, el ayuda de cámara del señor marqués de Tramadiel, me dijo anoche hablando de lo mismo: «El hueco que tu señora deja, se percibe en todas partes» y tiene razón de sobra,—añadió la aduladora.—Vuecencia lo llena todo.

Reflejada en el espejo, pero dirigida á un ser invisible, de los ojos de la condesa se desprendió una de aquellas miradas que hacen dar cien latidos al corazón de quien las recibe, y sacudiendo su lengua cabellera tornó de nuevo á sonreír.

En aquel punto resonó un discreto golpe dado á la puerta con suavidad.

—¿Quién es?—preguntó la doncella en voz alta sin moverse de su sitio.

—¡Yo!—contestó una voz femenil desde fuera.

—¿Y qué se la ofrece á yo?—tornó á preguntar la favorita.

—Decirte á tí,—replicó la voz,—que pases aviso á la señora condesa de que mi señora desea verla y que la espere en cuanto salga del tocador.

No era necesario trasmirir el recado, pues la condesa le había oído lo mismo que su doncella, y sin embargo esta lo repitió, y la respuesta que su señora tuvo á bien dar, que fue:

—Di á tu señora que irá la mía así que se concluya de vestir.

—¡Muy bien!—dijo la invisible retirándose.

Y el diálogo se cortó.

Entre tanto se había puesto adusto el semblante de la condesa.

El deseo de la madre había contrariado profundamente á la hija.

Terminada la prolija tarea de su adorno, con paso perezoso y distraida imaginación encaminóse la condesa á las habitaciones de su madre, habitaciones que apenas pisaba, entregada á la sociedad que desde la prisión de su marido y la grave dolencia de la condesa viuda se reunía en su gabinete para prodigarle todo género de consuelos; habitaciones que Valentina no abandonaba, reemplazándola en los cuidados filiales que hubiera debido prestarle y no le prestó ni aun en los días de peligro.

En convalecencia ya, la condesa viuda acababa de levantarse, y esperando á su hija, hallábase recostada en una ancha butaca de terciopelo grana-

te, color que servía para hacer resaltar su intensa palidez.

Triste y preocupada, sus ojos, en los que aun brillaba con sombríos destellos parte del fuego de la juventud, parecían ocuparse en seguir los rápidos movimientos de un canario prisionero en una preciosa jaula chinesca, interin sus dientes, ya sin esmalte, mordiscaban sus labios delgados y marchitos.

Sintióronse al fin los pasos de la condesa, abrióse la puerta de cristales y madre é hija halláronse frente á frente.

La madre alargó la mano á la hija, que por cierto ésta no la llevó ni aun por fórmula á sus labios, y con acento de reconvencción la dijo:

—No hubiera creído jamás, que para verte fuera necesario que tu madre viese que llamarte, y por regla, no una vez sola.

—Mamá,—le respondió Clotilde con tibieza,—la sociedad es exigente é imperiosa y ya sabe usted que somos esclavas de ella.

—Algun día,—repuso la condesa viuda con amargura,—conocerás lo que vale esa sociedad á la que me sacrificas.

—Sé, mamá, que vale menos de lo que pide, pero entre tanto no me es dado romper la rod con que me tiene sujeta.

—Deseo que no veas alfojarse jamás esos nudos con que tan fuertemente ha conseguido ligarte, y entre los que te veo feliz. Pero no hablemos mas de ello; te he llamado porque tengo mucho que hablar contigo, y es necesario que me consagres la mañana, ya que mis fuerzas lo permiten.

—Estoy pronta, mamá, siempre que me dejen hacerlo.

Y la condesa, que ofrecía condicionalmente, aproximó un sillón para sentarse; mas su madre estendió la mano en ademán de impedirlo, y la dijo:

—Antes, hija mía, cierra la puerta.

Clotilde dejó pasar la orden sin cumplirla, y sentándose regaladamente en el blando sillón.

—¿Para qué, mamá?—repuso,—si nadie nos ha de interrumpir...!

—Lo que quiero evitar,—replicó la condesa viuda insistiendo,—es que nos escuchen; ¡cierra!

—Pero, mamá...!

—Cierra como te lo pido,—dijo la condesa viuda con impaciencia,—y

Justicia no ha pensado hasta ahora, hacer ningún arreglo en la secretaría de aquel departamento.

Ha sido nombrado registrador interino de la propiedad de Alcañices, don Cipriano Conde.

Se encuentra más aliviado de sus dolencias el almirante de la armada señor Martínez.

El activo é inteligente editor de música, Sr. Eslava, acaba de publicar diferentes obras musicales de gran mérito, entre las cuales recordamos el tratado de instrumentación de Gevaert, el manual de armonía é instrumentación de Fetis, las melodías de Gounod, y gran número de piezas de canto y de piano de los Sres. Zabalza, Hernandez, Mir, Pinilla y otros reputados compositores. En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el anuncio de esta casa editorial.

El administrador de correos de Siguencia participó esta mañana al director general del ramo, que el correo de Teruel había llegado con tres horas de retraso á causa de haber sido detenido por una partida carlista en Monreal, quitándole toda la correspondencia oficial del último punto. La partida iba mandada por el cabecilla Villalain.

El correo de Portugal no ha podido enlazar esta mañana con el ascendente.

Hoy se han presentado al ministro de la Guerra los generales, brigadieres y jefes del cuerpo facultativo de artillería.

Los generales Jovellar, Muñoz y Cervino han conferenciado hoy con el ministro de la Guerra.

Nuestro corresponsal de Vitoria nos dice, con fecha 22, que el general Moriones ha recomendado á los jefes que la ordenanza se aplique severamente, pero entendiéndose que la subordinación y disciplina ha de ser de arriba á bajo, y que el ejemplo es el principal remedio para sostener el espíritu que ha reconocido en las tropas, haciéndoles completa justicia.

Nos dice también, entre otras noticias que no creemos prudente publicar, que el pretendiente estaba anteayer en Vergara con dos batallones, y algunas partidillas vagan por los contornos de Vitoria, exigiendo raciones, no obstante que el Sr. Perez, digno gobernador interino de la provincia, está desplegando el mayor celo en castigar á los alcaldes y regidores de los pueblos que sin ceder á fuerza mayor facilitan á los carlistas recursos de hombres y cuanto necesitan.

El general Jovellar, capitán general de Cuba, se embarcará para su destino á la mayor brevedad.

Mañana probablemente se harán cargo de sus puestos en los parques y regimientos los jefes y oficiales facultativos de artillería.

Ha sido nombrado ayudante del ministro de la Guerra el teniente coronel D. Angel Castellanos, primer jefe que era del batallón cazadores de Alba de Tormes.

El teniente coronel comandante de infantería D. José de Martitegui, segundo jefe que era del parque, ha sido destinado á las órdenes del capitán general de Valencia.

El viaje que debía haber hecho á Filipinas el vapor *Paragua* por cuenta de los Sres. Olano, Larrinaga y compañía para los efectos oficiales, ha sido rechazado por el ministro de Ultramar á consecuencia de no haberse presentado dicho buque en la bahía de Cádiz dentro del término que se le señaló.

Parece que han sido nombrados gobernador de Barcelona, el Sr. Castejon; de Filipinas, el Sr. Salaverias; de Canarias, el Sr. Quiros de los Rios; de Valencia, el Sr. Puig Oriol, como delegado; de Alava, el Sr. Melenderas; de Valencia, el Sr. Ruiz Llorente, y de Baleares el Sr. Figueras (D. Francisco).

Hoy se han hecho cargo de algunos destinos en la dirección de Artillería, varios jefes y oficiales del arma ingresados nuevamente en el ejército después del decreto de ayer.

El 15 saldrá para Cuba el nuevo gobernador Sr. Rebullida.

Segun hemos oido asegurar á diferentes cubanos, ha producido excelente efecto entre sus paisanos residentes en Madrid la noticia que anoche dimos acerca del proyecto del señor ministro de Ultramar de visitar las Antillas, proyecto que parece ha sido perfectamente acogido en el consejo de ministros.

El ministro de Hacienda tiene grandes seguridades de disponer de los recursos necesarios para cubrir con desahogo las atenciones de Guerra y Marina. Así se asegura por amigos del ministerio.

Parece que se prepara un proyecto para que reivindicue el Estado los bienes que constituirían la disputada herencia de Godoy, los cuales están evaluados en más de 800 millones. Estos bienes parece que serán dados en hipoteca de un empréstito.

En el consejo de mañana parece que se tratará de la reclamación pendiente de las clases pasivas.

Ayer se han enviado unos 20000 duros para cubrir atenciones del arsenal del Ferrol.

La *Epoca*, la *Regeneración* y el *Diario Español*, han sido también apercibidos por el gobernador á consecuencia de noticias publicadas anoche.

El señor gobernador civil de esta provincia nos ha dirigido la siguiente atenta comunicación:

«El gobierno de la república, en uso de las facultades que las Cortes constituyentes le confirieron, ha acordado, por su decreto de 20 de los corrientes, las disposiciones que ha creído necesarias para que en los momentos supremos por que la sociedad española atraviesa, no sea la prensa quien aumente los conflictos dando aliento á la insurrección, ó promoviendo con sus escitaciones.»

Yo abrigo la fundada esperanza de que la prensa de Madrid, en esta suprema crisis, oirá, como siempre oyo, la voz del patriotismo, y sean las que quieran las aspiraciones de partido y el ideal político que defienda, dará tregua á la lucha ardiente del periodismo en gracia de lo que demandan los intereses sociales, la libertad comprometida y la honra de la patria.

Nada ha de ser más satisfactorio para mí que no verme obligado á exigir responsabilidad por los casos comprendidos en el citado decreto. Me lionjeo con la grata esperanza de que la prensa ilustrada, de que periódicos como el que Vd. dirige, elevándose á la altura de su misión, han de hacer innecesaria toda medida represiva, evitándose la amargura de ser inflexible en la aplicación del repetido decreto.

Dios guarde á Vd. muchos años. Madrid, 22 de setiembre de 1873.—José Pefumio.—Señor director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para mañana es esperado en Madrid el duque de la Torre con su familia.

Han empezado las obras de reforma del hospital del Buen Suceso para mejorar la parte destinada á cura pública con las salas de reconocimiento y consulta, donde habrá camas para los accidentes que ocurran en la vía pública. Habrá además clínica de mujeres con veinte y cuatro camas, clínica hidroterápica, catorce habitaciones para pensionistas, un magnífico anfiteatro y otros departamentos de gran utilidad. La junta de com patronos está haciendo laudables esfuerzos para elevar este establecimiento á una altura digna de su objeto.

El Sr. Elbagon parece que ha renovado los contratos del Banco de Paris y de los Países Bajos al interés de un 12 por 100, sin más gasto por comisión ni por otro concepto.

Gran número de legitimistas han ido á Frohsdorff para manifestar al conde de Chambord sus temores de que si no rompe en un sentido liberal el silencio que guarda, habrá que renunciar á toda esperanza de que la Asamblea de Versalles restablezca la monarquía en Francia.

El cónsul hannoveriano y vice-cónsul de Francia en Alicante, ha publicado la siguiente protesta:

«Vista la notificación hecha por el señor Carreras, comandante jefe de la expedición del gobierno de la federación cantonal en Cartagena á bordo de la fragata blindada española *Numancia* declarando que después de un plazo de 96 horas, espirando el miércoles próximo á las diez de la noche, está resuelto á intimar la rendición de la ciudad y á romper las hostilidades; caso de resistencia, invita á los súbditos franceses residentes en Alicante y sus alrededores y á los capitanes de buques mercantes franceses á proveer á la seguridad de las personas y sus intereses los mas urgentes, marchándose antes del término fijado del teatro de la lucha, fuera del alcance de los proyectiles, reservándose sus derechos enteros por sus propiedades y mercancías que por su naturaleza ó la fuerza de las circunstancias no puedan ser evacuadas.»

Los aconseja además observar la más estricta neutralidad y pongan en su conocimiento, sea antes del bombardeo, sea después, los más pequeños perjuicios que hubieren sufrido, á fin de reclamar á quien corresponda la reparación inmediata del perjuicio causado.

Saballs no permaneció en Perpiñan mas que veinticuatro horas, evacuando una misión que le había confiado Don Alfonso y regresando á Cataluña. Al darnos esta noticia añade nuestro corresponsal en París que sorprende cómo las autoridades de la frontera francesa dejan entrar y salir con tal facilidad á los caudillos carlistas.

El general Calonge se encuentra algo mas aliviado de la enfermedad que hace tiempo le aqueja.

La comisión encargada de la reorganización de la milicia Nacional, trabaja activamente para llevar á cabo su cometido en breve plazo, y en estos momentos se ocupa de la redacción del reglamento.

Por el ayuntamiento de Madrid se ha pedido al gobierno civil de la provincia

un número determinado de cédulas para entregarlas á los alcaldes de barrio, y estos las repartirán á quien las necesite, con arreglo á las últimas disposiciones del gobierno, pues se irrogan grandes perjuicios por la falta de dichos documentos.

Segun nos escriben de Londres, Inglaterra no pide la devolución del *Deerhound*, mientras no se falle con conocimiento de causa si este buque llevaba ó no contrabando de guerra; pero si desea cese la prision rigorosa del coronel Stuart.

Hoy ha pasado á la Audiencia de este territorio, con objeto de que sea vista por el tribunal del jurado la causa que se sigue contra varios sujetos con motivo de la aparición de una partida carlista entre Sigüenza y Torremocha el 22 de abril de 1872, de cuyos individuos ocho han sido declarados en rebeldía y tres puestos en libertad bajo fianza.

La noche del 18 se hicieron correr en Paris falsos rumores de un atentado contra el príncipe imperial residente en Inglaterra. Después se dijo haberle ocurrido un serio accidente. Telegramas de Chirlehurst rectificaron estas nuevas alarmantes diciendo que el príncipe solo había experimentado una ligera caída haciendo gimnasia en Wolwich, siendo las contusiones muy leves. Muchos creen en Francia que si Enrique V no sube al trono después de un periodo tal vez agitado, el porvenir pertenece al príncipe imperial.

Ha sido nombrado visitador de los bienes del Patrimonio, D. Sergio Suarez, visitador que fué de Hacienda.

El recibimiento que ha tenido el general Turon en Barcelona, ha sido tan afectuoso como en Zaragoza.

Desde ayer hacen guardia en el ministerio de Hacienda los agentes de orden público en reemplazo del ejército.

El Sr. Breto, gobernador interino del Banco de España, ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Hacienda, en la que, segun nuestras noticias, se ha tratado de una operación de crédito entre aquel establecimiento y el Tesoro.

El consejo de ministros se ha ocupado hoy del nombramiento de gobernadores, que probablemente aparecerán mañana en la *Gaceta*.

El pintor Sr. Casado va á ser nombrado director de la academia de Bellas artes de Roma.

Es probable que dentro de pocos dias el ministro de la Guerra pase revista á los cuerpos de guarnicion en Madrid, aumentados con las reservas.

Es falso que el presidente del Consejo haya asistido á ningún banquete y menos á banquetes dados por conservadores de la revolución. Son falsas, por consecuencia, todas las conclusiones que se quieren deducir de esta noticia. Así lo dicen personas allegadas al señor Castelar.

Hoy se han recibido en Madrid algunas monedas de plata acuñadas por los insurrectos de Cartagena. En su composición entra una aleación de plata y plomo. En el anverso dice: *Cartagena sitiada por los centralistas, setiembre 1873*. Y en el reverso: *Revolucion cantonal*.—3 pesetas.

Anoche tuvo lugar en el teatro Español la primera representación en la presente temporada del magnífico drama de los Sres. Garcia Gutierrez y Asquerino, titulado *El tesoro del rey*, que fué la obra escogida por la dirección de dicho coliseo, para la presentación de la primera actriz doña Dolores Baena, la cual en su desempeño demostró las relevantes cualidades que la adornan, siendo repetidas veces aplaudida durante la representación y llamada tres veces á la escena.

En la ejecución de *El tesoro del rey* se hicieron aplaudir con la señora Baena, las señoritas Lombía y Sanz, y los Sres. Morales, Oltra, Maza y Alisedo.

El diputado por Santander, Sr. Pucnte, parece que vá de secretario al gobierno superior de Filipinas.

No parece posible ya la duda sobre los grandes esfuerzos que el señor de Larcy, ministro que fué con Thiers, cuando el pacto de Burdeos, y otros legitimistas influyentes han hecho y hacen cerca del conde de Chambord en Frohsdorff, para que acepte la bandera tricolor y una constitucion votada por la Asamblea de Versalles sobre la base de la monarquía liberal. El conde de Chambord no quiere ceder.

Parece que el Sr. Plaza será nombrado administrador económico de la Habana.

Ya dijo el telegrafo que habian estallado grandes quiebras en los Estados Unidos. En Filadelfia ha quebrado la casa Jay Cooke, que tenia empleados capitales inmensos en el ferrocarril del Pacifico. En Washington el primitivo Banco nacional. En Nueva York se temian muchos siniestros. A la fecha del 20 el pánico era grande y el premio del oro habia subido.

El Sr. Sampere parece que vuelve á Viena de comisario especial de la esposicion.

Esta tarde se ha reunido la comision permanente del Congreso y se reunirá los jueves de cada semana. En la reunion de hoy no se ha tomado mas que ese acuerdo.

Esta tarde ha estado el general Cervino á visitar al Sr. Castelar.

A más de los premios concedidos en Viena á espositores españoles, se han entablado reclamaciones para otros.

Hoy se ha vendido en Madrid el trigo de 10 pesetas á 11'80 fanega; y la cebada de 5 á 5'50 pesetas.

Mañana deben llegar á Madrid los Sres. Ulloa, Sagasta, Rascon y Moreno Benitez, que acompañan al duque de la Torre.

El Sr. Monturiol no ha sido al fin nombrado para director de la fábrica de Moneda, como ayer digimos, sino de la del Sello, en lugar del Sr. Cabanias, que pasa á una fábrica de tabacos.

La comision de reorganizacion del ejército está próxima á dar por terminados sus trabajos.

Parece que el Sr. Rodriguez Pinilla pasará al consejo de Estado.

En la reunion de la comision de reglamento de la Milicia se nombraron anoche ponentes para que presenten un proyecto.

Dentro de breves dias empezará á actuar en el teatro Principal de Zaragoza una notable compañía de declamacion dirigida por el conocido primer actor D. Leopoldo Buron, y de la que forman parte actrices tan notables como las Sras. Marin, Llorente y Fenoglio, y otra no menos distinguida de baile, á cuyo frente figura el Sr. Estrella y la Sra. Hernando. Segun tenemos entendido, tratan de poner en escena espectáculos bailables á imitacion de los del Circo de Madrid.

En el consejo de Estado se dice que habrá algunas variaciones del personal.

Hay probabilidades de que vuelva á Cuba el intendente Sr. Cancio Villamil.

Mañana á las tres de la tarde vuelven á reunirse los diputados que votaron contra la suspension de sesiones.

Hoy ha sido aprobado por la comision de reorganizacion del ejército, el proyecto relativo á estado mayor, y se ha leído otro de creacion de depósitos permanentes de reclutas con arreglo al sistema vigente.

Ha llegado á esta capital, procedente de Viena, el Sr. Tubino, secretario del jurado español en aquella esposicion.

Por telegrama oficial se sabe que los voluntarios de Utrera han sido desarmados.

El gobernador de Santander participa que ha llegado sin novedad el vapor correo extraordinario *A. Lopez* conduciendo la correspondencia y catorce pasajeros.

Los ingenieros militares Mariátegui y Olla, en union del civil Sr. Uruburu, están haciendo en Bilbao grandes ensayos del poder destructor de la dinamita, empleado en la voladura de minas, y creen que la aplicación de tan poderoso agente en casos de guerra es terrible y de efectos desastrosos para el enemigo que intentase entrar en aquella plaza, cuyas fortificaciones son ya de gran resistencia.

La *Presse* de Viena afirma que la eleccion papal para el dia que Dios llame á su seno á Pio IX, cuya salud quebrantada por los años inspira siempre inquietudes, ha sido el principal objeto de las negociaciones entre el conde Andrassy y el Sr. Visconti Venosta, ministros de Austria é Italia. La misma cuestion será tratada en Berlin.

La fragata alemana *Federico Carlos*, zarzó ayer de Málaga con direccion al Este.

Anoche á las siete fondeó en el puerto de Barcelona el vapor de guerra francés *Nac-Val*.

Dice el corresponsal del *Times* cerca de D. Carlos, que un fraile español llegado de Roma, y que acompañaba al cuartel general habia traído una enorme cruz de bronce de Italia, que pretende encierra restos de la Santa Cruz del Calvario. La *Ilustracion* de Londres debe publicar algunas de las escenas á que su adoracion ha dado lugar en medio de las montañas del Norte.

El general Primo de Rivera ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Las disposiciones insertas en la *Gaceta* de ayer como la alocucion de V. E. al ejército, han causado tal satisfaccion á la division de mi mando, que me creo en el deber de ser intérprete de sus sentimientos.»

Ante el estado fatal de las comunicaciones en España, la reina Cristina ha tenido que renunciar á su proyecto de que viniesen por ahora á Tarazona los restos mortales del duque de Rianares. Desde Ruan han ido á Rueil, donde permanecerán al lado de los sepulcros de sus cuatro hijas, que la reina perdió mientras habitaba la Malmaison.

MARZO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DIA 24

Nuestra Señora de las Mercedes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde continúa la novena que anualmente se consagra á Nuestra Señora de la Merced; á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Ramon Garamendi, y por la tarde en los ejercicios, que comenzarán á las cuatro y media, será orador el padre Juan Alarcon.—Continúan las novenas de Nuestra Señora de las Mercedes, y serán oradores: en las monjas de Don Juan de Alarcon, en la misa mayor D. Emilio Santa Maria, y en los ejercicios de la tarde don Isidro de la Fuente y Alma an; en S. Millan predicará por la mañana el Sr. Cerdona y por la tarde D. Mariano Yagüa, y en San Luis D. Patricio Páramo y D. Jaime Carmona.—En la parroquia de Santiago se celebrará solemne función á Nuestra Señora de la Vida con misa mayor, manifiesto y sermón, que predicará D. Manuel Uribe y Gonzalez; terminada la misa se cantará solemnemente la salva.—Sigue celebrándose el setenario de la Virgen de los Dolores en los Servitas y predicará en la misa mayor D. José Vigier, y en los ejercicios de la tarde D. Estanislao Almonacid.—En la Bóveda de San Ginés predicará por la noche el Sr. Vigier.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Paz en San Isidro ó en S. Martin, ó la de las Mercedes en Don Juan de Alarcon ó en San Millan.

CORREO DE LA NOCHE.

Acordandome de Lisboa, comprendido. Gracias.—X.

A quien me llama sol.—Si te equivocaras, sería feliz.—Contéstame.—L. B.

BOLSA.—COT. OFIC. DE HOY 23.

Fondos públicos.	Ult. pre. cio.	Mov. A. B.	Correís. Societas.	Ult. pre. cio.	Mov. A. B.
3 inter...	13'90	30	Ab. 40.0.	0'00	
Pequeña...	13'35	20	Ag. 2000	0'00	
Fin me...	0'00		Jul. 2000.	0'00	
3 ester...	19'90	60	O. púb.	0'00	
M. Te...	0'00		Madrid.	0'00	
Per. onal	0'00		F. Car...	28'00	40
Sisas...	0'00		Nuevas.	28'00	35
Q. mun...	0'00		id 20 00	0'00	
Erlang...	0'00		Al r. a S.	0'00	
B. 1 pot.	96'00	1r	B. Esp	485'00	
B. Cast	00'00		Cambios	0'00	
B. Tes.	52'00	30	L. 30 d f.	50'00	
C. Peg...	52'00	60	P. 8 d v.	5'26	2
R. C. D.	00'00		Burd. id.	00'00	

En la Bolsa ha continuado hoy á tendencia al alza que ayer observamos, haciéndose operaciones á 13'95 á fin de mes, 90 al contado y 40-40 pape y 5 dinero á fin del próximo.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 24

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 11 de abono. T. 2.º impar.—El tesoro del rey.—El romero.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 5.º de abono. T. 2.º.—Pan y toros.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 1/2.—F. 107 de abono.—T. 2.º impar.—La trompa de Eustaquio.—El juicio final.—Brahma.

VARIETADES.—A las 8 1/2.—Bola portabla.—El libro azul.—La ca de Baitasar.

ESLAVA.—A las 8.—Manolito Garquez.—La familia de don Lucas.—Por una foto.—Un fin tragico.—Baile.

ROMEA.—A las 8.—El duende.—La ena del tation.—Los estanques aéreos.

INFANTIL.—A las 7 1/2.—Fuego á los hombres.—La bola negra.—El amor y el cornein.—Un tenorio y un tremenda.—Salitre 20.º segundo.—Baile.

APELLANES.—A las 8.—Los marinos de la Caraca.—Las diabloras de Marille.—Los malagueños en Madrid.—La guardia civil.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2.—Grandes y varia á funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

**SALUD PERFECTA**  
SIN MEDICINA  
Establecida con la deliciosa  
preparación de la salud

**REVALENTA ARABICA**  
A LOS NERVIOS PULMONES  
MEMBRANA MUCOSA INTESTINAL  
ESTOMAGO Y HIGADO  
RINONES BILIS Y SANGRE  
26 AÑOS DEL MEJOR EXITO  
75000 CURACIONES ANUALES  
DU BARRY Y CIA  
CALLE DE VALVERDE MADRID

(La que se vende actualmente tostada no exige mas que un minuto de coadura).  
Seis veces mas nutritiva que la carne, y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hojalata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 lib., 20 rs.; 2 lib., 34; 5 lib., 80; 12 lib., 170; de 24 lib., 300 rs.

Lo vendido á precios inferiores es una falsificación.

Los bizcochos de *Revalenta*, que pueden comerse en todo tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios.

La *Revalenta al chocolate* produce el apetito, buena digestion y sueño, da energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren, y alimenta 4 veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Barry Du Barry y compañía, calle de Valverde, 1, Madrid, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Lisboa: á Largo do Corpo Santo.

